

投保健康险 帮您作比较

记者 徐文燕

本报上期《聪明的钱》栏目有关医疗险的文章引起读者共鸣，健康保险一时成为议论热点。不过，许多读者留言，看着市面上五花八门的健康保险，却不知如何下手？为了让读者了解和选择适合自己的健康类保险产品，记者专门咨询了多位保险业内人士。



医疗险与重疾险

医疗险是一种报销型保险，对于个人支付、必需且合理的医疗费用，保险公司根据医院发票给钱，花多少给多少，还要扣除免赔额。

重疾险是一次性给付的保险产品，在保障范围内，保险公司根据确诊报告赔付，这笔钱你可以自己支配怎么使用。赔付后，重疾险保险合同终止。

比较

目前，市场上卖的医疗险，保额普遍是一百万元至几百万元。以人保“人人安康”百万医疗保险为例，今年，一个35岁有医保的女性，花费368元可买到包括一般医疗保险金100万元、恶性肿瘤医疗保险金100万元的医疗险。保障范围包括特殊门诊、门诊手术、住院前后门急诊、恶性肿瘤、护理费、重症监护室、救护车、住院诊疗、床位等费用。

如果投保人生病住院治疗，医疗费用共支出20万元，其医保卡报销了10万元，再扣除1万元免赔额，剩下的9万元由医疗险来报销。

如果买了50万元保额的重疾险，以百年人寿保险公司的“康惠保”为例，35岁女性投保至70周岁，缴费期20年，年缴保费为6150元。一旦发生保险合同规定重大疾病，不管生病住院花了多少钱，只要在赔付范围之内，保险公司会一次性赔付50万元。

医疗险解决的是医疗费用的补偿问题，简单的说，保险公司能赔多少钱，得看您实际花费多少。有医疗险声称可最高赔付600万元，但一个人罹患重病会不会支出这么高的治疗费用？根据我市经办大病保险的机构的数据显示，罹患重病，在经基本医疗、大病保险赔付后，个人承担30万元左右较为常见。

而如果投保重疾险，非重疾的疾病是不能得到赔偿的，必须发生了符合保险合同保障范围内的重大疾病才可获得保险公司赔付，赔付的金额不是实际治病花费的费用，而是保险合同的保额。

换言之，万一发生了合同中约定的疾病，无论您花了多少钱治病，保险公司都会依据保额赔偿给您，少了不会补，多了也不会扣除。而且，投保人可自由支配理赔金。重疾险的重要使命是对投保人的经济补偿，在发生重大疾病后能安心休养。当然，与医疗险相比，重疾险的费用要贵很多。

建议

如果您是家里的顶梁柱，首选是给自己买一份重疾险。当然，如果条件允许，可以再买一份医疗险。

如果您家庭经济负担不大，或还无需赚钱养家，则可以买份医疗险，即使您已经买了重疾险。

定期重疾险与终身重疾险

定期型重疾险保障期限为10年、20年或30年，也可以保障到60岁、70岁甚至80岁。

终身型重疾险可以为投保人提供终身保障，具有保障时间长、保费较高的特点。

比较

记者选择了2款互联网保险产品，保障内容均是100种重大疾病保障50万元、50种轻症疾病保障10万元。

A产品为定期型，35岁女性投保到65岁，缴费30年，保费是每年2835元，30年保费共计85050元；B产品为终身险，投保到终身，缴费20年，年交保费7950元，20年保费共计159000元。

多数人认为，六七十岁后生病的风险会大大增加，买保险就是为了保障年老生活，所以，当然是终身险更好。实际情况怎么样？咱们来算算。

如果我们在65岁之前罹患重疾，上述2种保险产品都能获得50万元理赔金，而交的保费，定期重疾险明显比终身重疾险少；但如果我们在65岁之后罹患重疾，买终身重疾险可获理赔50万元，而买定期重疾险则因过了保障年龄无法获得理赔了。不过，如果我们拿省下来的73950元（159000元-85050元）保费去投资，按7%年均收益计算，65岁时这笔钱将增至56万元。

那么，我们为什么还要买终身重疾险呢？因为作为寿险的一种产品，许多人将买终身重疾险当作一种强制储蓄，把钱存在了一家特别的“银行”，终身保障自己在罹患重大疾病时可以直接拿到一笔丰厚的保险金。

建议

如果你的投资能力很强，已有了年化收益在7%或者更高的投资项目，重疾险保到65或70岁，似乎也足够了；但是，如果你没有好的投资渠道，又懒得投资理财，可以接受较低的回报，那买个终身重疾险也行。

消费型重疾险与返还型重疾险

消费型重疾险是指，如果投保人在保障期间罹患保险合同规定的重大疾病，将获得理赔，否则什么也没有，钱都消费了。

返还型重疾险则是，如果投保人在保障期间罹患保险合同规定的重大疾病，将获得保险合同约定理赔，而且即使不出险，到期保险公司也会返还保费。

不过，返还型保险比较复杂。如果保险责任中写明《满期生存保险金》，即为严格意义上的返还性质。还有一种情况是保险期限为终身的保险，合同中没有写明满期生存金，但有《身故保险金额》，这种保险是需要被保险人达到合同约定的事情发生了才会有理赔返还，这个理赔金也可以变相理解为满期返还。

比较

记者选择了2款产品进行比较。以重疾险为例，同样投保50万元的重大疾病保障，保障期限至终身，以35周岁的女性为例。

A款消费型重疾险年交保费6235元，缴费期限20年，共缴费124700元，身故不返保险费；B款返还型重疾险，同样的缴费期限，年缴11000元，共缴费22万元，身故返还保险费。

比较上述2款保险产品，不难看出，消费型重疾险保费相对较低；返还型保险保费高，但明显的好处是，到期后能返还保费，投保人扔进去的钱不会打水漂。

分析来看，如果70岁生大病，A款保险共花了124700元得到了50万元保险金。B款产品共花了22万元得到50万元保险金，显而易见，A款消费型重疾险的性价比更高；但如果因非重疾原因身故，A款产品没有赔付，B款产品返还所缴保费，投保人还能给家庭留下一笔钱。

返还型保险的优势还在于，一旦保单生效，期限和价格就确定了，不存在续保的问题，它追求的是长期持有。而购买消费型重疾险要注意的一点是，最好确认下能否保证续保以及后续的费用问题。

建议

返还型重疾险可以帮你延伸到80岁以后甚至终身，不用担心被拒保。因此，人到中年如果想一劳永逸，可以有条件地选择返还型保险。此外，返还型保险更适合不喜欢自己去投资，将其作为一个“保障+强制储蓄”的手段，若干年后为自己或下一代还能够存下一笔钱的市民。

如果您的目标很明确，就是想分散重大疾病发生后的风险，而且已经有了自己的投资计划，那么，可以考虑只买消费型保险，把省下来的钱拿去投资。

责任编辑 张波 美编 曹优静 制图 曹优静 照排 余佳维 校对 诸晓红

牛排盛典

- 进口原切生牛排
- 全程冷链鲜冻
- 冷链出货

扫码 满99立减20

宁波日报报业集团旗下唯一电商平台